
KOSMO
Beobachte am Exponat MONDPHASEN die Beleuchtung des Mondes 
aus der Perspektive der kleinen Figur. Sie symbolisiert einen Beobachter 
auf der Erde. Schreibe in die Kästchen, in welcher Phase sich der 
Mond jeweils befindet. Verbinde außerdem die Begriffe Sonnen- bzw. 
Mondfinsternis mit den Bildern.

Sonnenfinsternis

Mondfinsternis

Neumondzunehmender 
Dreiviertelmond

Vollmond abnehmender 
Dreiviertelmond

abnehmender 
Halbmond

zunehmender 
Halbmond

Zeichne die Mondphasen und verbinde die Bilder mit ihren Namen. Beginne bei 
der Phase „abnehmender Halbmond“ und gehe nach rechts weiter.

Wie sähe die Erde aus, wenn sie sich 
schneller drehen würde??

weniger abgeflacht / genauso / abgeflachter

A rund

Wieso ist das so?

..........................................................

Drehe das Exponat. Wie sieht unsere Erde 
wirklich aus?

flachB an den Polen etwas abgeflachtC

2.

3.
Worin unterscheidet sich 
der Mondspiegel von einem 
gewöhnlichen Spiegel?
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ABFLACHUNG AN DEN POLEN MONDSPIEGEL 
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B.

4.

Beginne hier 
und gehe 

nach rechts 
weiter

.....................................



Rotationsdauer

Umlaufzeit

Äquatordurchmesser

Temperatur

Schaue dir die an der Decke 
hängenden Planetenmodelle 
an. Sie sind im Verhältnis 
zueinander maßstäblich. 
Trage die Namen der 
Planeten in die 
Kästchen ein und 
ordne sie den 
Bildern zu.
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-121 °CWie hängt die Umlaufzeit eines 
Planeten mit seiner Entfernung von 
der Sonne zusammen? 
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6. KOSMISCHE 
WAAGE

Kreuze den Himmelskörper an, auf dem dein 
Gewicht am höchsten ist.

Warum ist das so?

.........................................................

M O N D ER D E SO N NE JUPITER MARS NEPTUN

Mit zunehmender Entfernung von der 
Sonne sinkt die Temperatur auf der 
Oberfläche der Planeten. Auf der Venus 
ist es aber trotzdem wärmer als auf dem 
Merkur. Versuche diese Ausnahme zu 
erklären.
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